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Etapas da pesquisa

Pesquisa de satisfação dos beneficiários do PMCMV do bairro Paranoá Parque
• Perfil dos moradores
• Informações sobre avaliação das residências e bairro

Amostra
• 427 residências
• 1.486 moradores
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Perfil das famílias

Média de quatro pessoas por residência

Perfil dos moradores
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posição família (%) idade média

Pardos (57,1%)

Pretos (11,4%)

Brancos (23,1%)

Amarelos (8,1%)
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Filhos

Distribuição da estrutura etária segundo sexo e idade
(valores percentuais)

Maior participação 
feminina na população

89% das famílias 
monoparentais com filhos 
eram chefiadas por 
mulheres
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pré-escola fundamental médio superior

Percentual de moradores com idade entre 4 a 29 anos que frequentam escola
(valores percentuais)

Crianças de 0 a 3 anos
(valores percentuais)

72% creche pública
28% creche privada



Percentual de moradores com idade entre 6 a 29 anos segundo nível de escolaridade
(valores percentuais)

96,9

49,1

22,9
28,3

34,6

2,8

43,9

33,1 26,7
20,5

7,0

43,4
36,7 41,1

0,6 8,3 3,8

6-14 15-17 18-24 25-29 30-59

superior completo

médio completo

fundamental completo

fundamental incompleto



Percentual de moradores segundo condições de ocupação, desocupação e inatividade econômica
(valores percentuais)
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Contra própria
Taguatinga
Sobradinho 
Paranoá

74,5

25,1

0,4

empregado conta-própria empregador

Moradores com 14 anos ou mais
(valores em percentual)

Empregados
Com carteira (72%)
Sem carteira (17%)
Empregado doméstico (5%)

Com carteira
Plano Piloto
Lago Sul/Norte
Taguatinga
Sobradinho

Contra própria ou 
autônomo

(trabalho precário)

Transporte
Ônibus (75%)
Automóvel (16%)

Transporte
Ônibus (62%)
Automóvel (21%)



Residência anterior

RA
Origem da 

antiga
moradia

Tempo de 
residência

Paranoá 14,8 18,7

Planaltina 13,6 18,6

Sobradinho 13,6 19,0

Ceilândia 11,1 17,3

Ceilândia

Sobradinho PlanaltinaParanoá



Características da 
residência anterior
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Serviço público disponível na residência (%)
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Casa Barraco Apartamento

Água encanada, rede geral, fornecida pela Caesb

Rede de esgoto fornecida pela Caesb

Energia Elétrica fornecida pela CEB

Coleta regular de lixo

Bens presentes na residência (%)
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ônibus
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Melhorou

Igual
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Opinião sobre equipamentos públicos e privados na proximidade do bairro (%)

Comparação entre residência anterior e atual



17,1

15,0

4,4

8,0

2,6

35,1

31,9

21,1

16,6

9,1

0,0 50,0 100,0

Existe nas proximidades lixo/entulho?

Existe nas proximidades ruas sem asfalto?

Já ocorreu inundação/alagamento?

Existe nas proximidades esgoto a céu
aberto?

Existe nas proximidades
erosão/desmoronamento?

anterior atual

84,3

84,8

83,8

75,2

63,7

85,0

66,7

66,7

50,1

26,5

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Você conhece os vizinhos?

Existe nas proximidades praça?

Existe nas proximidades quadra de
esportes?

Existe nas proximidades Ponto de
Encontro Comunitário?

Participa de reuniões em associações
comunitárias?

anterior atual

Situação da infraestrutura na residência anterior e atual (%) Equipamentos públicos e relação com a vizinhança na residência 
anterior e atual (%)



Conhecimento dos 
vizinhos de bairro (%)

26,8

68,2

4,9

Muitos Alguns Nenhum

Confiança nos vizinhos de bairro (%)

13,2

58,6

28,2

Na maioria deles Em alguns deles Em nenhum deles

Características e percepções da moradia e da vizinhança 



Percentual de respondentes da pesquisa segundo “atividades junto aos vizinhos de bairro”

59,5

47,1

44,0

43,1

19,2

5,9

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Pediu emprestado ou emprestou algum objeto ou algum alimento
para vizinhos?

Pediu dinheiro emprestado ou emprestou dinheiro para vizinhos?

Pediu ou ofereceu carona para algum vizinho?

Pediu ajuda ou ajudou algum vizinho a fazer algum conserto no
apartamento?

Cuida ou já cuidou de filhos de vizinhos?

Cuida ou já cuidou de vizinhos idosos?



Situação estrutural da sua moradia

6,6

6,1

5,5

5,3

5,2

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

A nossa casa é bem iluminada

Os cômodos da casa são bem
distribuídos

A temperatura da nossa casa é
agradável (não é muito quente ou

muito fria)

Não temos problemas graves de
umidade (ou goteira)

A nossa casa tem espaço
suficiente

5,6

3,2

2,9

2,5

2,1

1,8

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

Estamos muito satisfeitos com a
localização da nossa casa

Aqui perto é fácil de pegar
transporte público

É rápido ir e voltar do trabalho
(ou da escola)

Aqui perto tem posto de saúde
ou hospital

Estamos muito satisfeitos com
comércio próximo da nossa casa

É fácil conseguir uma vaga numa
escola próxima

Localização da sua moradia

Questão opinativa (de 1 a 7)



Percepção quanto às contas da sua moradia
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3,4

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

Gastamos menos com prestação
na casa atual do que gastávamos

com aluguel na anterior

As contas de água, luz e
condomínio não são muito caras

Quando mudamos para cá
passamos a gastar menos com

transporte

6,5

6,4

6,3

6,0

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

Estamos muito satisfeitos com a
nossa casa

Nós pretendemos permanecer
nessa moradia nos próximos anos

Acho que o Paranoá Parque irá se
valorizar

Mudar para essa nova moradia fez
nossa vida melhorar

Satisfação com a moradia



Ocorrência de atividades na vizinhança (%)

1,4

7,0

29,2

26,2

59,6

15,7
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37,7

11,7

82,9
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43,3

36,1

28,6
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Crianças brincando

Moradores conversando nas
áreas comuns

Festas comunitárias

Moradores praticando esportes

Trabalho social

Muitas vezes Algumas vezes Não

13,8

14,8

39,1

90,4

19,7

34,3

21,5

4,7

66,4

50,9

39,3

4,7

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Pessoas consumindo drogas
ilegais na rua?

Ruídos, música alta e gritaria?

Consumo de bebida alcóolica por
jovens menores de idade?

Pessoas jogando ou apostando
dinheiro em jogos como jogo do
bicho, briga de galo, carteado?

Muitas vezes Algumas vezes Não

Ocorrência de atividades ilícitas (%)



Ocorrência de violência

19,7

44,6

42,5

53,5

27,2

20,7

35,0

31,0

53,1

34,7

21,4

15,5
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Pessoas sendo roubadas

Presença de gangues criminais?

Pessoas se agredindo
fisicamente na rua?

Mulheres sendo agredidas por
seus maridos, companheiros ou

parentes?

Muitas vezes Algumas vezes Não

18,5

61,1

83,6

39,7

23,7

7,3

41,8

15,2

8,7

0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Barulhos de tiros?

Pessoas andando com arma de 
fogo na rua que não fossem 

policiais ou seguranças “legais” 
ou “autorizados”?

Pessoas se prostituindo nas
ruas?

Muitas vezes Algumas vezes Não

Ocorrência de porte ilegal de arma, ruído de tiro e prostituição



Mudança 
ou perda 

do trabalho 
dos 

moradores 
após a 

mudança 
para o 

Paranoá 
Parque (%)

82

18

Sim Não

19,7

17,6

17,6

6,1

5,9

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

Aumento do tempo de
deslocamento

Dificuldade de uso de transporte e
locomoção

Preço da passagem

Encontrou outro
trabalho/ocupação/bico próximo

Não tinha com quem deixar o(s)
filho(s)

Mudança 
ou perda 

do trabalho 
dos 

moradores 
decorrente 

da 
mudança 

para o 
Paranoá 

Parque  (%)

Motivos para mudança de trabalho (%)

Trabalho, Rendimento e Gastos 

34

66

Sim Não



Rendimento domiciliar (%)
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Menos de R$
500,00

R$ 500,00 a
R$ 999,00

R$ 1.000,00 a
R$ 1.999,00

R$ 2.000,00 a
R$ 3.500,00

Maior de R$
3.500,00
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9,4

3,3

3,3

2,3

2,3
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Programa Bolsa Família – PBF

Aposentadoria/Pensão por
morte/Invalidez

Seguro Desemprego

Benefício de Prestação Continuada – BPC

Outro programa social de transferência
de renda

Não sabe

Auxílio doença

Salário maternidade

Benefícios sociais (monetários) (%)



Atraso no pagamento de serviços públicos 
contratados e a média de parcelas atrasadas
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condomínio

Luz Água Prestação do
MCMV
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perc. atradado parcelas



27,2

21,0

17,3

8,6

6,2

6,2

6,2

4,9

2,5

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Segurança pública insuficiente: falta de
policiamento, área violenta, muitos…

Família quer constituir moradia exclusiva

Outro motivo

Falta de atendimento nos serviços básicos
de saúde

Falta de vagas em creches e escola

Dificuldade de uso de transporte e
locomoção

Problemas de relacionamento com
vizinhos

Gastos com transporte

Gastos com a moradia: pagamento de
IPTU, contas de água e luz, condomínio

Motivos pelos quais os moradores desejam se mudar do 
Paranoá Parque

Moradores cuja família gostaria de mudar do Paranoá Parque

79,8

9,8 8,6

1,1 0,7
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Não Sim, para a
Região

Administrativa
da moradia

anterior

Sim, para outro
local do DF

Sim, para fora
do DF

Não sabe
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